

315
调查

进口奶为何到中国价涨10倍

随着液态奶进口量的加大，消费者也逐渐发现从原产地到中国市场，进口液态奶的售价悄然翻了几倍。近日有消费者反映，在澳大利亚折合人民币不到10元的液态奶，漂洋过海进入中国市场后价格高出10倍，这让消费者着实惊讶。北京商报记者调查发现，液态奶进入中国市场需要承担运费、保险费、关税、增值税、港口及进口手续费等一系列费用，价格翻一倍才能基本保证不亏本，然而价格翻出好几倍的背后，却是进口代理商的高定价行为，进口牛奶的代理利润相当可观。



价格相差10倍

进口产品价格普遍比国内本地生产和原产地产品的定价都要贵是很多人的共识，但是在一盒牛奶上价格却出现几元到几十元不等的差距，让很多消费者摸不着头脑。以一盒产自澳大利亚a2巴氏杀菌全脂鲜奶1升装产品为例，在电商平台上售价59元，而在超市柜台上同样产品的售价为65元。一位来自澳大利亚的

消费者反映：“价格涨了近10倍。”他进而指出，在澳大利亚本地，同一款产品2升装的定价还不到10元。

同样的事情也发生在另一位消费者身上，从法国回来的一位消费者反映，在法国家乐福超市购买一盒1升装当地品牌牛奶，价格仅为0.8欧元，这个价格与国内超市出售的同类产品相比，后者是前者的3倍。

给进口奶算笔账

在很多人看来，进口产品价格高是较为容易理解和接受的事情，毕竟从原产地到中国，一盒进口牛奶经过了长途跋涉，成本也随之提高，但是成本究竟能提高多少？进入中国市场后，价格定在哪个区间才算合理呢？

有业内人士向北京商报记者介绍，目前很多进口奶都是通过代理商来获得进入中国市场的资质，而海外运输是产品要完成的第一步，根据不同国家、不同地区，其运输时间不同，牛奶的到岸时间也不尽相同。欧美国家的运输时间大概为35—45天，新西兰为28天左右，澳大利亚为25天左右，而我国台湾地区只需3天左右。漂洋过海的牛奶被送到港口后，要经过一系列复杂的通关流程，完成这些后，再经过各层级经销商之手，才能最终被摆在超市货架上。

该人士也给北京商报记者算了一笔账：在以上所提到的过程中会产生购货成本、运费、保险费、关税、增

值税、港口及进口手续费以及在此过程中发生的管理费用和销售费用等一系列费用。假设一盒牛奶的关税完税价格即到岸价为10元，要上缴15%的关税和17%的增值税，两项加起来多出3.2元，再加上不能统一量化计算的运输费、报关费、标签费、手续费等，其产品成本会提高到15—17元。而这个成本中并没有计算分销商、超市等中间环节的利润空间。若加上分销商的提价以及超市进场费等一系列费用，成本就会变得更高。

另有液态奶进口商也同样透露，进口牛奶价格组成非常复杂，能说清楚的有17%的增值税和15%的关税，还有各种物流费用。如果加上国内卖场的渠道费用，进口牛奶在国内市场售价至少要高出成本一倍以上才能保证不亏本，换句话说，原产地10元的牛奶产品，在国内卖到20元才能保证不亏本，但是若想获取更高的利润，就一定要有高定价。

北京商报记者 钱瑜 阿茹汗

·背后的秘密·

代理商抢走利润

实际上，除了液态奶以外，此前进口婴幼儿配方奶粉的高价格也颇受行业质疑，国外原产地折合人民币不到百元的奶粉到了中国市场，动辄跨过三四百元的门槛。对于奶粉高价，此前也有众多分析认为，经销商层层加码推高了奶粉价格。例如，从全国总经销到县级市经销，共有5—8层不等的经销商，每个层级加价10%，就让奶粉在无形中价格翻了几倍。

刨除以上所提的成本，在业内人士看来，进口液态奶的高售价中也有进口代理商的高利润存在。乳业专家宋亮进一步指出，目前出口到中国的液态奶价格普遍在15—30元/升装，然而上文所提的来自澳大利亚的a2巴氏杀菌全脂鲜奶之所以定价65元，是因为由于是巴氏杀菌全脂鲜奶，很可能启动了空运和冷链运输，二者的费用远比海运和普通运输要高。“但是即便如此，若售价65元，毛利率也在100%，且65元的定价并不符合产品价值。”宋亮坦言。

对于进口奶的高定价，也有分析认为，中国消费者为进口牛奶出了高价，而大部分的盈利显然还是留在了中国。此前有进口牛奶生产商透露，中国销售从中赢得了巨大的利润。在该生产商看来，为什么中国没有人反对进口牛奶的过高价格，是因为从进口和销售上获得了巨大的利润。“进口液态奶现在集中在一线城市，因此目前还不涉及层级代理商，更多的是一级代理商直接对接门店，把成本加上后又对比市场价格，形成了最终定价。”

不过，另值得一提的是，跨境电商的兴起正在改变这一趋势，电商平台由于实现了B2C，省去了众多经销商环节，使得产品价格有了降价的空间。例如，去年婴幼儿配方奶粉的价格也因为电商渠道的兴起而出现了下滑，有外资乳粉企业人士就曾向北京商报记者表示，该公司也正在不断重视电商渠道，以摆脱经销商的束缚。有业内人士也表示，同样的变化未来也有可能会发生在进口液态奶身上。

2010—2015年1—10月液态奶进口量变化一览(单位:万吨)

